



# FARSKÝ LIST 31/2025

3. AUGUST 2025

TÝŽDENNÍK FARNOSTI

MUČENÍCKEJ SMRTI SV. JÁNA KRSTITEĽA V SABINOVE

18. CEZROČNÁ NEDEĽA



**Prvé čítanie:** Čo bude mať človek zo všetkej svojej námahy? (Kaz 1,2; 2, 21-23)  
**Žalm:** PANE, STAL SI SA NÁM ÚTOČIŠTOM Z POKOLENIA NA POKOLENIE (Ž 90)  
**Druhé čítanie:** Hľadajte, čo je hore, kde je Kristus (Kol 3, 1-5.9-11)  
**Evanjelium:** A čo si nahonobil, čie bude? (Lk 12, 13-21)

## SKUTOČNÝM BOHATSTVOM JE BOH SÁM

V dnešnom v evanjeliu podľa sv. Lukáša počujeme, podľa nášho ľudského úsudku, spravodlivú požiadavku, ktorú ale Pán Ježiš odmietol vypočuť: „Učiteľ povedz môjmu



bratovi, aby sa so mnou podelil o dedičstvo.“ Táto prosba sa týka bežnej záležitosti. Súrodenci sa nevedeli dohodnúť kvôli dedičstvu. A jeden z nich, ten ktorý sa cítil ukrivdený, sa dožadoval Ježiša ako svojho advokáta. Problém je bežný a vyskytuje sa často aj medzi nami kresťanmi. Výskyt tohto problému nás neprekvapuje, ale skôr nás

prekvapuje odpoveď Pána Ježiša. „Dajte si pozor a chráňte sa všetkého lakomstva. Lebo aj keď má človek hojnosť všetkého, jeho život nezávisí na jeho majetku.“ Tieto slová boli adresované obidvom stránkam, ktorých sa týkal spor. Čo je to lakomstvo? V čítaní z listu sv. Pavla Kolosanom sme mohli počuť, že ho sv. Pavol radí spolu s inými nerestami do oblasti modloslužby. Lakomstvo je teda modloslužbou. Ak tvrdíme o niekom, že je lakomý, myslíme tým, že sa nechce podeliť s ničím. Lakomý je ten, kto viacej verí sile bohatstva ako všeobecnému zákonu lásky, ktorý Boh vložil do celého vesmíru. Teda naozaj je to modloslužba, lebo je akousi vierou, ale nie samotnému Bohu ale vierou v moc bohatstva a majetku. Lakomý je ten, kto miluje bohatstvo viac ako Boha a jeho zákon. Lakomstvo je jedným z hlavných hriechov ale zároveň aj

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;  
www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pon.: 16-17h, Uto. 9-10 a 16-17h, štv 9-10 a 19-20h, pia 9-10 a 16-17h

V prvopiatkovom týždni kancelária je iba ut, št, pia dopoludnia!

trestom za hriešnu lásku a dôveru v hmotné majetky. Ovocím lakomstva je hriešna pripútanosť k hmote. Lakomec je v konečnom dôsledku pripútaný k tomu, čo miloval viac ako Boha. Hmota sa pre neho stáva modlou a zároveň aj trestom. Ľudia si nechávajú nahovoriť týmto svetom, že dostatočne zabezpečení sú vtedy, keď majú bohatstvo. Celý svet sa nám snaží nahovoriť, že v tomto živote si môže byť istý iba ten, kto nahromadí veľké bohatstvo. Viera v bohatstvo sa tak pre mnohých stáva náhradou za dôveru v Boha. Bohatstvo je veľkým božstvom súčasnosti. Jemu vzdávajú mnohí, ba možno väčšina ľudskej populácie inštinktívnu poctu. Šťastie merajú majetkom a podľa veľkosti bohatstva sa vzdáva aj úcta ľuďom. Vyplýva to z presvedčenia, že bohatstvom možno dosiahnuť všetko. Bohatstvo je teda naozaj jednou z modiel súčasnosti. Ľudia tohto sveta uvažujú podobne ako boháč z podobenstva: „*Duša máš veľké zásoby na dlhé roky. Odpočívaj, jedz, pi a veselo hoduj!*“ A hoci sám Ježiš nás vystríha, aby sme svojmu bratovi nepovedali „blázon“, on sám v tomto prípade hovorí: „*Blázon, ešte túto noc požiadajú tvoj život. A čo si nahromadil, čie bude? Tak je to s tým, kto si hromadí poklady, ale pred Bohom nie je bohatý!*“ Skutočne pravým bohatstvom, ktoré je prisľúbené tým, ktorí veria, je Boh sám. Boh je Dobro a človek je skutočne bohatý, keď je dobrý. Jediné vtedy sa správne zabezpečujeme, keď konáme dobro. (P. Bernardín Šmid OFM – [frantiskani.sk](http://frantiskani.sk) - krátené)

## HLAVNÁ MARIÁNSKA BAZILIKA

Bazilika Santa Maria Maggiore v Ríme patrí medzi štyri hlavné rímske baziliky. Výročie jej posvätenia slávime každoročne ako ľubovoľnú spomienku 5. augusta. Bazilika pochádza zo 4. storočia, je situovaná na Piazza dell'Esquilino. Podľa stredovekej legendy v polovici 4. storočia žili v Ríme bohatí a vznešení zbožní manželia. Boli však bezdetní. Bez prestania prosili Boha, aby im požehnal potomka. No to sa nenaplnilo. Modlili sa teda, aby správne investovali svoj majetok. Štedro podporovali chudobných. Neskôr sa rozhodli, že svoj majetok venujú Panne Márii. Modlili sa, aby im zjavila, akým spôsobom to majú urobiť. V noci zo 4. na 5. augusta sa im každému osobitne zjavila Panna Mária a povedala im, aby jej vystavali chrám v Ríme na vršku, ktorý bude ráno pokrytý snehom. Ráno, dňa 5. augusta 352 sa Eskvilínsky vršok beľel snehom, hoci vtedy býva v Ríme najväčšia horúčava. Zbožný šľachtic Ján so svojou manželkou videli, že to, čo videli v noci, nebolo len preludom. A tak sa ponáhľali za pápežom Libériom, ktorý mal to isté



zjavenie. Spolu prišli potom aj s duchovenstvom a množstvom ľudí na spomínané miesto a chválili Boha za to. Pôvodne tam stála pohanská stavba, ktorú dal postaviť pohanský cisár Tibérius pre svoju matku Líviu. Mnoho kresťanov tu prišlo o život. Tu teda onedlho začali stavať. Chrám bol o rok hotový. Pápež Libérius ho posvätil a bazilika sa stala materským chrámom všetkých kostolov, zasvätených Panne Márii. Preto aj má názov Santa Maria Maggiore (Maggiore – väčšia). Niekedy sa zvykne nazývať aj Bazilika Panny Márie Snežnej, práve podľa legendárneho príbehu so snehom. V bazilike Santa Maria Maggiore sa odohrala udalosť významná aj pre nás, Slovanov. Keď v roku 867 prišli do Ríma sv. Cyril a Metod, aby vyžiadali povolenie u pápeža slúžiť sv. omše v staroslovienčine, reči našich predkov, práve v tejto bazilike pápež Hadrián II. slávnostne schválil používanie staroslovienčiny ako štvrtého bohoslužobného jazyka. Tu sa po prvýkrát slávila sv. omša v reči našich predkov. Z aktuálneho života Cirkvi vieme, že práve v tejto bazilike je pochovaný pápež František, ktorý rád zotrval v modlitbe v tejto bazilike pred každou svojou apoštolskou cestou a prijal si byť tu aj pochovaný.



### SV. VAVRINEC RÍMSKY – DIAKON A MUČENÍK

Mučeníctvo sv. Vavrinca zanechalo veľký dojem nielen medzi kresťanmi. Obrátil aj mnoho pohanom a úcta k nemu sa rýchlo šírila. V Ríme je po svätom Petrovi a Pavlovi považovaný za tretieho patróna mesta. Chrám svätého Vavrinca, ktorý vznikol nad jeho hrobom, sa stal jedným zo siedmich hlavných rímskych kostolov a je tiež obľúbeným pútnickým miestom. V Bazilike sv. Vavrinca sa nachádza i rošt, ktorý bol podľa legendy použitý pri mučení svätca. V liturgickom kalendári slávime spomienku sv. Vavrinca v deň jeho smrti, čiže 10. augusta. Utiekajú sa k nemu komici, kuchári, chudobní, ale tiež knihovníci a archivári.

### FARSKÉ OZNAMY

**ODPUSTOVÁ SLÁVNOSŤ V JAKUBOVANOCH** budúcu nedeľu je sviatok sv. Vavrinca, diakona a mučeníka, ktorý je patrónom kostola v Jakubovanoch. Tento deň slávime v Jakubovanoch odpustovú slávnosť. Slávnostná sv. omša bude o 10.30 v kostole sv. Vavrinca. Odpustovým celebrantom a kazateľom bude dp. Dávid Černiga, novokňaz, farský vikár vo Farnosti Kráľovnej Pokoja v Prešove, Sídlisko III.

**SVIATOSŤ MANŽELSTVA** chcú prijať:

**Emil Číž** z Dubovice a **Sidónia Hrubá** zo Sabinova

**Dávid Ivan** zo Sabinova a **Dominika Gargalíková** zo Sabinova – Orkucian

**Daniel Majiroš** zo Sabinova a **Klára Madleňáková** z Námestova.

**LITURGICKÝ PREHĽAD**  
**18. TÝŽDEŇ V CEZROČNOM OBDOBÍ 4. 8. – 10. 8. 2025**

pondelok 4. 8.	Sv. Ján Mária Vianney, kňaz Spomienka	Sabinov	6.30	+Jozef +Ondrej +Paulína+Viktor
			18.00	+Miroslav +Eva
utorok 5. 8.	Výročie posviacky hlavnej mariánskej baziliky v Ríme Spomienka	Sabinov	6.30	+Dáša
			18.00	+Štefan +Mária
streda 6. 8.	Premenenie Pána Sviatok	Sabinov	6.30	ZBP Ľuboš a Alena (20r. sobáša)
			18.00	ZBP Ján, Anna, Patrik, Mária s rod.
štvrtok 7. 8.	<i>Féria</i>  <i>Jakubovany – votívna – sv. Vavrinec</i>	Sabinov	6.30	+ z bohuznámej rodiny
			18.00	+Helena +Imrich +Terézia
		Jakubovany	18.00	+Jozef +Augustín +Andrej +Mária
piatok 8. 8.	Sv. Dominik, kňaz Spomienka	Sabinov	6.30	+František (1. výročie)
			18.00	+Ladislav +Andrej +Mária +Andrej +Anna
		Orkucany	18.00	ZBP a pokoj v rodinách
sobota 9. 8.	Sv. Terézia Benedikta od Kríža, panna a mučenica, patrónka Európy Sviatok <i>Večerná sv. omša z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+Jozef +Imrich +Helena
			18.00	+ rodina Tkáčová
nedeľa 10. 8.	19. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sabinov	7.30	za farnosť
			9.00	ZBP Peter
			10.30	ZBP Beáta (55r.)
			18.00	+ rodina Talarovičová
		Jakubovany	10.30	ZBP obyvateľov a rodákov obce Jakubovany
	Orkucany	9.00	ZBP Štefan a Darina	